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京金融〔2022〕152号
北京市地方金融监督管理局
中国人民银行营业管理部

中国银行保险监督管理委员会北京监管局

关于加大中小微企业金融支持力度
建立“融资纾困直通车”工作机制的通知
各区人民政府、银行业金融机构、相关地方金融组织：

为进一步落实《关于继续加大中小微企业帮扶力度 加快困难企业恢复发展的若干措施》（京政办发〔2022〕14号），根据市政府专题会议精神，市金融监管局、人民银行营业管理部、北京银保监局建立了“融资纾困直通车”工作协调机制。现印发给你们，请认真组织实施。

特此通知。

北京市地方金融监督管理局          中国人民银行营业管理部
                                               中国银行保险监督管理委员会北京监管局
                                 2022年5月18日
关于加大中小微企业金融支持力度建立

“融资纾困直通车”工作方案
为进一步落实《关于继续加大中小微企业帮扶力度加快困难企业恢复发展的若干措施》（京政办发〔2022〕14号），加大对实体经济特别是受疫情影响行业和中小微企业的金融支持力度，市金融监管局、人民银行营业管理部、北京银保监局、各区政府联合相关金融机构，建立“融资纾困直通车”，具体方案如下：
一、工作目标
本着“市场化、法治化、救急不救差”的原则，通过各区政府标准化梳理名单并数据核验，主要商业银行发挥“头雁”作用，地方金融组织发挥补充作用，支持疫情前吸纳就业多、纳税正常、销售稳定、信用记录良好，受疫情影响营业收入下降，但仍有发展前景的中小微企业。推动金融机构与企业供需两端信息融合和精准对接，对符合条件企业采取续贷、展期、调整还款安排等方式予以支持。建立授信审批绿色通道，缩短贷款审批时限。发挥政府性融资担保机构作用，提高银担合作效率。
二、主要内容
（一）建立精准帮扶企业名单库

一是各区按照统一的模板筛选企业，并组织本区税务、人力社保、财政部门对名单内企业纳税等级、社保、政府采购等信息进行核验，完善企业信用信息。二是市金融监管局结合“首贷户拓展”专项工作，定期向各区批量推送潜在首贷企业，各区进行核验，提高精准度。
（二）快速有效对接

针对企业融资需求，建立梯次服务机制。一是银行业金融机构发挥主力军作用，加大金融产品和服务创新，增加信用贷款、首贷、无还本续贷，积极支持受困企业抵御疫情影响。二是政府性融资担保机构发挥融资增信和风险分担作用，提高困难行业风险容忍度，及时履行代偿责任。三是地方金融组织发挥补充作用，提供灵活、快速的金融服务。
（三）融资协调和结果反馈机制

一是各单位要明确分管领导和具体联络人员，建立上下联动的工作机制，确保沟通对接顺畅，任务有效落实。二是建立融资对接日报制度，由专班工作人员协调、解决融资对接中存在的问题，汇总每日工作进展数据，确保任务按时推进。
三、加强配套支持
（一）加强财政、金融协同

一是发挥北京市贷款服务中心、企业续贷受理中心、北京市银企对接系统、“创信融”等现有机制平台引领作用，用好首贷企业贴息和担保费补助政策。二是鼓励各区出台金融机构奖补政策，激励金融机构进一步扩大信贷投放。三是研究建立北京市普惠（中小微）融资风险补偿资金池，为符合条件的各类政银（担）合作产品提供一定比例的风险补偿。
（二）监管政策支持

一是完善小微企业贷款“量”、“价”的差别化监测考核制度，提高不良贷款容忍度，优化考核，激励担当作为、敢贷、愿贷。二是资金用途灵活。贷后管理适度放宽，除生产经营外，允许企业用于支付员工工资等用途，但资金不得用于企业分红、高管人员不得用于提高薪酬。
（三）发挥金融机构主体作用

一是参与金融机构加大内部政策倾斜，建立授信绿色通道，改进完善尽职免责认定标准和流程。对符合条件纳入的企业快速放款。二是金融机构综合运用展期、续贷、再融资、调整还款计划等多种措施，不盲目惜贷、抽贷、压贷、断贷，帮助企业化解短期债务风险。三是惠企让利。引导银行机构进一步落实利率市场化改革措施，促进企业综合融资成本稳中有降。推动政府性融资担保机构降低担保费率，对受疫情影响较大的服务业小微企业2022年新申请的银行贷款融资担保费率力争降至1%。

四、各部门职责分工
（一）市金融监管局。创新金融支持举措，进一步挖掘企业融资诉求，完善企业与金融机构对接机制。制定融资需求信息模板，负责融资需求名单收集、分派、统计。建立融资数据清洗挖掘机制，形成首贷企业重点培育库。

（二）人民银行营管部、北京银保监局。加大各项货币政策工具支持力度。引导金融机构单列信贷计划，提高风险容忍度，落实对商业银行服务小微企业的监管评价机制，进一步完善对商业银行小微企业首贷、无还本续贷、信用贷款以及授信尽职免责等方面的差异化考核与监管评价。

（三）各区政府。根据“纾困企业名单模板”提出本区纾困企业名单。协调区税务、人社、财政等部门对企业名单进行核验。研究制定本区奖补、贴息等支持政策。

（四）银行和政府性融资担保机构。指定专人负责协调对接，开辟“绿色通道”，优化内部流程，加大对名单内企业的支持力度，提供灵活便捷金融服务，快速响应，根据企业生产经营特点和融资需求提供适合的金融产品。

五、保障机制
（一）成立工作专班

联合金融机构组成工作专班，工作专班设在市金融监管局。主要负责完善对接流程，对企业的融资需求进行预判、派单，督促承办网点机构按照贷款全流程快速工作机制完成下户、审批、放贷，协调处理融资对接全流程各类问题，做好融资结果的反馈。
（二）加强政策宣传与舆论引导

进一步加大金融服务实体经济的政策宣传，提升政策知晓度，扩大政策惠及面，提高政策实施效果。及时总结典型做法和案例，加强舆论引导，积极回应社会关切，营造良好的舆论氛围。
（三）做好风险监测预警和防范处置

有效统筹发展与安全，加强对受疫情影响重点行业、企业流动性风险监测，早发现、早处置次生金融风险隐患，防范区域性金融风险。

纾困企业名单模板
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